

УДК 94

DOI:

МОИ РОДСТВЕННИКИ В ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЕ

MY RELATIVES IN THE GREAT PATRIOTIC WAR

А.Д. Осмаев,

*доктор исторических наук, профессор кафедры истории древнего мира и
средних веков ФГБОУ ВО «Чеченский государственный университет»,
знс КНИИ РАН, г. Грозный*

A.D. Osmaev,

*Doctor of Historical Sciences, professor of the department
"History of the Ancient World and the Middle Ages" Chechen State University,
Chief Researcher, CI RAS*

*Изучение всех аспектов Великой Отечественной войны, в том числе и
сохранение памяти о ней, остается актуальной задачей, несмотря на
обширную историографию. Одной из перспективных тем является
рассмотрение места и роли отдельно взятого человека в этом глобальном
противостоянии, от исхода которого зависело будущее человечества.
Государственные органы объявляли и проводили мобилизацию, жестко,
вплоть до смертной казни, заградительные отряды контролировали
выполнение приказов, но многое зависело и от поведения отдельного
человека, солдата и генерала. Знать в семье, селе, городе тех людей,
которые ценой своей жизни обеспечили победу над умным, сильным,
жестоким, коварным врагом, сохранять память о них – одна из задач
исторической науки. Особо актуальной она является в Чеченской
Республике, так как власть, организовавшая преступное выселение
народов, связала участие в Великой Отечественной войне и депортацию
1944 г.*

Ключевые слова: война, Старые Атаги, родственники, призыв, подвиг,
депортация.

*The study of all aspects of the Great Patriotic War, including the preservation of
the memory of it, remains an urgent task, despite the extensive historiography.
One of the promising topics is the consideration of the place and role of an
individual taken in this global confrontation on the outcome of which the future
of humanity depended. State bodies announced and carried out mobilization,
rigidly, up to the death penalty, barrage detachments, controlled the execution of
orders, but much also depended on the behavior of an individual, soldier and
general. It is one of the tasks of historical science to know in the family, village,
city those people who, at the cost of their lives, ensured victory over an
intelligent, strong, cruel, insidious enemy, to preserve their memory. It is*

especially relevant in the Chechen Republic, since the authorities that organized the criminal eviction of peoples linked participation in the Great Patriotic War and the deportation of 1944.

Key words: *war, Starye Atagi, relatives, conscription, feat, deportation.*

Наша семья, принадлежащая к чеченскому обществу/тайпу саттой – родовое село Сатты в Шатойском районе – в течение нескольких веков живет в с. Старые Атаги, которое основано в XVI в. Сегодня в селе проживают сотни людей, ведущих свое происхождение от одного предка, которого звали Ита – отца двух сыновей Ама и Ума.

К началу Великой Отечественной войны моему деду Аслахану, сыну Осмы, было чуть более 70 лет, отцу Доги (1930 – 1994 гг.) – 13, трем его старшим братьям – Хамиду (1897 – 1948 гг.) – 44, Хумиду (1917 г. – 1952 г.р.) – 24, Махмуду – 22. Двадцатилетний Махмуд (21 сентября 1919 г. – 28 мая 1959 г.), закончивший 9 классов, в конце 1939 г. (в некоторых документах в январе 1940 г.) был призван в ряды РККА и начал службу курсантом в 131 артиллерийском полку 6 стрелковой дивизии Западного особого Военного округа (ЗапоВО), скорее всего в Бресте, так как и полк, и остальные подразделения дивизии располагались там. В подразделениях этой дивизии начали службу и призванные в это же время Хайтаев Муса и другие юноши из нашего села. С мая 1940 г. Махмуд служил при авиационном головном складе ЗапоВО, а с июля по июнь 1941 г. помощником командира взвода, старшиной в 14-й дивизионной школе младших авиаспециалистов (ШМАС) ЗапоВО. По всей видимости, после начала военных действий ШМАС была передислоцирована в Приволжский военный округ, где и проходил службу старшина, лейтенант, а потом и капитан Осмаев Махмуд, награжденный двумя медалями «За боевые заслуги», медалью «За победу над Германией в Великой Отечественной войне 1941–1945 гг.» [1]. Сведения о нем есть также и на сайте «Подвиг народа» [2]. К сожалению, документальных сведений о периоде октября 1940 – июля 1941 г. найти пока не удалось, кроме отрывочных воспоминаний Махмуда, сохраненных его детьми. В период выселения чеченцев в 1944 г. Осмаев М.А. не был демобилизован из армии. В Лениногорск, куда были сосланы его мать, братья и сестры, смог приехать в 1955 г. Его отец, Аслахан, скончался в дороге в 1944 г., и тело выгрузили на станции Чимкент. Брат Хамид, выселенный со своей семьей из г.

Грозный, где жил на ул. Пролетарская, умер в 1948 г. в Чулак-Тау. Здоровье его было подорвано арестом и содержанием под следствием с 1938 по апрель 1941 гг. по обвинению в участии в «троцкистской буржуазно-националистической организации». Хумид умер в в 1952 г. в 35 лет, заболев от тяжелой работы в шахте, так что Махмуд не смог увидеть отца и двух старших братьев, а его мама, Самарт, уроженка с. Шалажи умерла в 1955 г.

Отец моей мамы Идигов Мумади, тоже староатагинец. Вместе со своим братом Хасаном еще до войны были объявлены кулаками и сосланы в Архангельскую область, а их семьи выселены из своих домов, и им приходилось ютиться у чужих людей. После начала войны их отправили на фронт, и оба пропали без вести. Попытки что-либо узнать об их судьбе пока не увенчались успехом. Их семьи также были депортированы и сполна испытали на себе все тяготы жизни в выселении без отца и мужа.

Хайтаев Муса, 1917 г.р., был призван в армию в сентябре 1939 г. Незадолго до призыва женился на своей односельчанке Бакаевой Дуте и вместе со своими односельчанами начал службу в Бресте в 3 батальоне 125 стрелкового полка [3], который перед началом войны размещался в крепости. Незадолго до 22 июня 1941 г. был поощрен отпуском с выездом на родину за успехи в службе. По его рассказам, в июне 1941 г. после ожесточенных боев в Брестской крепости небольшому числу бойцов удалось прорваться сквозь кольцо окружения и через Барановичи, Рогачев соединиться с частями Красной Армии. После этого М. Хайтаев воевал под городом Елец, был ранен. Однако в наградном листе от 11 марта 1944 г. на медаль «За боевые заслуги» отмечено, что после февраля 1944 г. он не был демобилизован. Возможно, свою роль сыграло, что он был кандидатом в члены ВКП (б), что с марта 1941 г. он является машинистом дорожных машин отдельного инженерно-аэродромного батальона, в войне принимает участие с июня 1941 г.). Впоследствии М. Хайтаев воевал воздушным стрелком ИЛ-2 в составе ордена Красного Знамени 74-го гвардейского штурмового авиационного полка. За участие в штурме Кенигсберга, Земландского полуострова и порта Пиллау (12 боевых вылетов) был награжден 14 мая 1945 медалью «За отвагу», в июне 1945 г. – «За взятие Кенигсберга», в сентябре 1945 – «За победу над Германией в Великой Отечественной войне 1941 – 1945 г.» [4]. После демобилизации из армии начал

искать родных в Казахстане. Сам жил в Алма-Аты, но мать Аламат, несмотря на уговоры, отказалась приехать к нему, оставив могилу умершего на чужбине младшего сына Исы, и Муса поехал к ним. Чуть позже нашел и свою жену, которая была выселена отдельно со своими братьями. В 1985 г., к 40-летию Победы, награжден орденом Отечественной войны II степени. Умер Муса Якубович Хайтаев в 1999 г.

Двоюродный дядя Хайтаева Мусы Хайтаев Али Али-Хаджиевич, 1923 г.р., закончил 10 классов, учился в ГИТИСЕ. Был призван в РККА в 1941 г., стал командиром отделения, старшим сержантом, был ранен и контужен, воевал в составе 1339 стрелкового полка 318 стрелковой дивизии, под Таганрогом на Матвеевом кургане командовал взводом. В ходе боя его подразделение захватило 2 ручных пулемета, 1 миномет, уничтожило много немецких солдат. В апреле 1944 г., уже после выселения чеченцев и ингушей, был награжден медалью «За отвагу» [5], спустя некоторое время демобилизован и работал в составе рабочего батальона в Мостовском леспромхозе Южинского района Ивановской области (большинство же демобилизованных чеченцев и ингушей были в Муромской и Костромской областях). Вместе с ним был и его односельчанин, кавалер ордена Красной Звезды и медали «За отвагу» разведчик Бачаев Ахмед и еще несколько чеченцев. Бачаев А. был призван в РККА 4 января 1940 г. (в документах неправильно указан 1942 г.). Службу начал в Минской области в кавалерийской части, затем переведен в минометный полк, разведчик-наблюдатель. После начала войны их 186 минометный полк отступал через Минск, Гомель, Витебск, Брянск и осенью 1941 г. занял оборону г. Подольск Московской области. 27 мая 1944 г. был демобилизован и отправлен в рабочий батальон, дислоцирующийся в Ивановской области, и только 26 декабря 1946 г. получил документы на право выезда из леспромхоза в Казахстан к своим депортированным родным [6].

В ходе депортации пропали два младших брата Али – Усман и Умар, и о них ничего неизвестно до сих пор, а сводного брата Алима нашли в Семипалатинске, где он учился в речном училище. В документах, чтобы его приняли в училище, местом его рождения был указан не Грозный, а Семипалатинск.

В 1985 г. Али награжден орденом Отечественной войны II степени. Погиб в марте 1996 г. в Грозном в результате обстрела с блокпоста.

Цацаев Хамид Даудович (встречается написание Цицаев/Цыцоев Гамид Гаудович), 1913 г. р., красноармеец, 1 отдельный стрелковый батальон 11 отдельной стрелковой бригады, погиб 13 марта 1942 г. в бою близ деревни Малое Манушкино Всевожского района Ленинградской области, похоронен там же в братской могиле, «ряд 2 снизу, 6-й от северного края могилы», был перезахоронен [7]. Ранее в составе 219 отдельного полка был ранен, из эвакогоспиталя №88 выбыл в часть 17 февраля 1942 и в марте того же года погиб. Скорее всего с документами или с именами Цацаева была путаница (обычное явление в чеченских семьях, когда в документе может быть одно имя, дома зовут другим, а родственники по материнской линии называют третьим), так как Цацаев Хамид Абубакарович, 1912 г.р., не воевал и умер в 1989 г. Здесь же речь идет, по всей видимости, о двоюродном брате Хамида – Баудди, сыне Дауда, который и погиб под Ленинградом. Похоронку на него получил его брат Цацаев Усман, который тоже ушел на войну и через месяц погиб.

Мудаев Али Умарович (1919 – 2007 гг.) призван в РККА в 1939 году, воевал в составе 421 отдельного минометного дивизиона («Катюши»), который входил в 308-й гвардейский миномётный Кременчугско-Александрыйский ордена Ленина Краснознамённый орденов Кутузова и Богдана Хмельницкого полк. Дивизион был расформирован в октябре 1942 г. Осенью 1941 г. Мудаев А. принимал участие в тяжелых боях под г. Калинин, в районе небольшого города Осташков, который немцам не удалось занять, был тяжело ранен, в тыл его доставил боевой товарищ В. Смирнов. Лечение проходило в эвакогоспитале №1969, после ряда операций был комиссован в апреле 1943 г. [8], вернулся в родное село, с 1944 по 1957 гг. был в выселении в Казахстане, жил на станции Чу, которая вошла в поговорку «Чу станцехь санна мох бу – ветрено, как на станции Чу», женился. Человек удивительной доброты и богобоязненности, Али пользовался громадным авторитетом в селе, часто его просили сделать доа (молитву) в мечети, на сходах и т.д., хотя он не был муллой и не имел религиозного образования,

К сожалению, до сегодняшнего дня из 326 участников войны-староатагинцев никто не дожил, но в центре села стоит памятник

односельчанам-участникам Великой Отечественной войны, установленный в 1990 г. и недавно реставрированный.

Литература:

1. Осмаев Махмуд Аслаханович//URL: <http://surl.li/smqf> (Дата обращения 2 мая 2021 г.)

2. Осмаев Махмуд Аслаханович // URL: <http://podvignaroda.ru/?#id=1277209137&tab=navDetailManCard> (Дата обращения 2 мая 2021 г.)

3. Дислокация частей Западного особого военного округа на 30.05.1941 г.

Стрелковые войска// URL: <http://rkka.ru/handbook/dis1/z4.htm> (Дата обращения 6 мая 2021 г.)

4. Хайтаев Муса Якубович/ URL: <http://surl.li/snzz> (Дата обращения 3 мая 2021 г.)

5. Хайтаев Али Алихаджиевич/ URL: <http://surl.li/sobs> (Дата обращения 3 мая 2021 г.)

6. Письмо Бачаева А.А. военкому Грозненского района/ Личный архив Бачаева А.А.

7. Цыцоев Хамид Гаудович / URL: <http://surl.li/swgs> (Дата обращения 6 мая 2021 г.)

8. Мудаев Али Умарович/ URL: <http://surl.li/swem> (Дата обращения 6 мая 2021 г.)

УДК 94(48).083

DOI:

**ФОРМИРОВАНИЕ И ПЕРВЫЕ БОИ 52-й СТРЕЛКОВОЙ
БРИГАДЫ (2-ГО ФОРМИРОВАНИЯ) НА ТЕРРИТОРИИ
КАЛМЫКИИ В 1942 г.**

**FORMATION AND THE FIRST BATTLES OF THE 52nd RIFLE
BRIGADE (2ND FORMATION) ON THE TERRITORY OF
KALMYKIA IN 1942**

У.Б. Очиров,

*доктор исторических наук, доцент, главный научный сотрудник отдела
истории Калмыцкого научного центра РАН, г. Элиста*